
 

关于印发《土地储备资金财务管理办法》的通知 

财综〔2018〕8 号 

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国土资源主管部门，新

疆生产建设兵团财政局、国土资源局： 

为规范土地储备管理行为，加强土地储备资金财务管理，根据《预算法》、《国

务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知》（国办发〔2006〕100 号）、

《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43 号）等有关规定，

我们制定了《土地储备资金财务管理办法》。现印发给你们，请遵照执行。执行中

如有问题，请及时向财政部、国土资源部反映。 

附件：土地储备资金财务管理办法 

财政部  国土资源部 

2018年 1月 17日 

 

土地储备资金财务管理办法 

第一章  总 则 

第一条 为规范土地储备行为，加强土地储备资金财务管理，根据《预算法》、

《国务院办公厅关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知》（国办发〔2006〕

100 号）、《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43 号）

等有关规定，制定本办法。 

第二条



 

第三条 本办法所称土地储备资金是指纳入国土资源部名录管理的土地储备机

构按照国家有关规定征收、收购、优先购买、收回土地以及对其进行前期开发等所

需的资金。 

第四条 土地储备资金实行专款专用、分账核算，并实行预决算管理。 

第二章  土地储备资金来源 

第五条 土地储备资金来源于下列渠道： 

（一）财政部门从已供应储备土地产生的土地出让收入中安排给土地储备机构

的征地和拆迁补偿费用、土地开发费用等储备土地过程中发生的相关费用； 

（二）财政部门从国有土地收益基金中安排用于土地储备的资金； 

（三）发行地方政府债券筹集的土地储备资金； 

（四）经财政部门批准可用于土地储备的其他财政资金。 

第六条 财政部门根据土地储备的需要以及预算安排，及时下达用于土地储备的

各项资金。 

第七条 土地储备专项债券的发行主体为省级人民政府。土地储备专项债券资金

由财政部门纳入政府性基金预算管理，并由土地储备机构专项用于土地储备，具体

资金拨付、使用、预决算管理严格执行财政部、国土资源部关于地方政府土地储备

专项债券管理的规定。 

第三章  土地储备资金使用范围 

第八条 土地储备资金使用范围具体包括： 



 

（一）征收、收购、优先购买或收回土地需要支付的土地价款或征地和拆迁补

偿费用。包括土地补偿费和安置补助费、地上附着物和青苗补偿费、拆迁补偿费，

以及依法需要支付的与征收、收购、优先购买或收回土地有关的其他费用。 

（二）征收、收购、优先购买或收回土地后进行必要的前期土地开发费用。储

备土地的前期开发，仅限于与储备宗地相关的道路、供水、供电、供气、排水、通

讯、照明、绿化、土地平整等基础设施建设支出。 

（三）按照财政部关于规范土地储备和资金管理的规定需要偿还的土地储备存

量贷款本金和利息支出。 

（四）经同级财政部门批准的与土地储备有关的其他费用。包括土地储备工作

中发生的地籍调查、土地登记、地价评估以及管护中围栏、围墙等建设等支出。 

第九条 土地储备机构用于征地和拆迁补偿费用以及土地开发费用支出，应当严

格按照国家规范国有土地使用权出让收支管理的有关规定执行。 

第四章  土地储备相关资金管理 

第十条 土地储备机构所需的日常经费，应当与土地储备资金实行分账核算，不

得相互混用。 

第十一条 土地储备机构在持有储备土地期间，临时利用土地取得的零星收入

（不含供应储备土地取得的全部土地出让收入，以下简称土地储备零星收入），包

括下列范围： 

（一）出租储备土地取得的收入； 

（二）临时利用储备土地取得的收入； 

（三）储备土地的地上建筑物及附着物残值变卖收入； 



 

（四）其他收入。 

第十二条 土地储备零星收入全部缴入同级国库，纳入一般公共预算，实行“收

支两条线”管理。 

第十三条 土地储备零星收入缴入同级国库时，填列政府收支分类科目 103类“非

税收入”07 款“国有资源（资产）有偿使用收入”99项“其他国有资源（资产）有

偿使用收入”科目。土地储备零星收入实行国库集中收缴，缴入同级国库的具体方

式，按照省、自治区、直辖市、计划单列市财政部门规定执行。 

第五章  土地储备资金收支预决算及绩效管理 

第十四条 土地储备机构应当于每年第三季度参照本年度土地储备计划，按

宗地或项目编制下一年度土地储备资金收支项目预算草案，经主管部门审核后，

报同级财政部门审定。其中：属于政府采购和政府购买服务范围的，应当按照规

定分别编制政府采购和政府购买服务预算。 

第十五条 同级财政部门应当及时批复土地储备机构土地储备资金收支项目

预算。 

第十六条 土地储备机构应当严格按照同级财政部门批复的预算执行，并根

据土地收购储备的工作进度，提出用款申请，经主管部门审核后，报同级财政部

门审批，资金支付按照国库集中支付制度的有关规定执行。 

第十七条 土地储备资金收支项目预算确需调剂的，应当按照国家有关预算

调剂的规定执行。 



 

第十八条 每年年度终了，土地储备机构应当按照同级财政部门规定，向主

管部门报送土地储备资金收支项目决算草案，并详细提供宗地或项目支出情况，

经主管部门审核后，报同级财政部门审核。 

土地储备资金收支项目决算草案的审核，也可委托具有良好信誉、执业质量

高的会计师事务所等相关中介机构实施。 

第十九条 土地储备机构从财政部门拨付的土地出让收入中安排用于征地和

拆迁补偿、土地开发等的支出，按照支出性质，分别填列政府收支分类科目支出

功能分类 212 类“城乡社区支出”08 款“国有土地使用权出让收入及对应专项

债务收入安排的支出” 01 项 “征地和拆迁补偿支出”和 02 项“土地开发支出”

等相关科目。同时，分别填列支出经济分类科目 310 类“资本性支出”09 款“土

地补偿”、10 款“安置补助”、11 款“地上附着物和青苗补偿”、12 款“拆迁

补偿”，以及 310 类“资本性支出”05 款“基础设施建设”支出科目。 

第二十条 土地储备机构从国有土地收益基金收入中安排用于土地储备的支

出，按照支出性质，分别填列政府收支分类科目支出功能分类 212 类“城乡社区

支出”10 款“国有土地收益基金及对应专项债务收入安排的支出” 01 项“征地

和拆迁补偿支出”和 02 项“土地开发支出”科目。同时，分别填列支出经济分

类 310 类“资本性支出”09 款“土地补偿”、10 款“安置补助”、11 款“地上

附着物和青苗补偿”、12 款“拆迁补偿”，以及 310 类“资本性支出”05 款“基

础设施建设”支出科目。 

第二十一条 土地储备机构日常经费预决算管理，按照《预算法》和同级财

政部门的规定执行。 



 

第二十二条 土地储备资金会计核算办法，按照财政部规定执行。具体办法

由财政部另行制定。 

第二十三条 土地储备机构所在地财政部门会同国土资源主管部门应当组织

实施对土地储备资金的绩效评价工作，按要求编制绩效目标，做好绩效目标执行

监控，建立完善的绩效评价制度，并将绩效评价结果作为财政部门安排年度土地

储备资金收支项目预算的依据。 

第六章  监督检查 

第二十四条 各级财政、国土资源管理部门应当加强对土地储备资金使用情

况、土地储备零星收入缴入国库情况以及土地储备机构执行会计核算制度、政府

采购制度等的监督检查，确保土地储备资金专款专用，督促土地储备机构及时足

额缴纳土地储备零星收入，努力提高土地储备资金管理效率。 

第二十五条 土地储备机构应当严格执行本办法规定，自觉接受财政部门、

国土资源管理部门和审计机关的监督检查。 

第二十六条 任何单位和个人违反本办法规定的，按照《财政违法行为处罚

处分条例》等国家有关规定追究法律责任，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。 

各级财政部门、国土资源管理部门在土地储备资金审批、分配工作中，存在

违反本办法及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《预

算法》、《公务员法》、《行政监察法》、《财政违法行为处罚处分条例》等国

家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。 

  



 

第七章  附 则 

第二十七条 各省、自治区、直辖市及计划单列市财政部门应当会同国土资

源管理部门根据本办法，结合本地区实际情况，制定具体实施办法，并报财政部、

国土资源部备案。 

第二十八条 本办法由财政部会同国土资源部负责解释。 

第二十九条 本办法自 2018 年 2 月 1 日起施行。2007 年 6 月 12 日财政部、

国土资源部发布的《土地储备资金财务管理暂行办法》（财综〔2007〕17 号）

同时废止。 

 
 


